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1. nodarbibas uzdevumi

1. Vakars uz ledusskapja —
Saimnieki kaki Mikeli uz nakti netiSam pamanijas ieslégt virtuve. Ta ka virtuve
nebija neka €édama vai ka cita ievéribas cieniga, Mikelis méginaja sevi izklaidét,
skaitot flizes. Vins flizes sanumurgja ta, ka redzams 1.att.
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1.att.

Vins izt€lojas, ka uz laucina ar numuru 1 uzliek kubu, kas ar savu skaldni precizi
noklaj tiesi vienu flizi. Tad vin$ domas nokrasoja kuba augs&jo skaldni ar slapju
krasu un saka kubu velt pa numurétajam flizém, katru reizi ar skaldni noklajot
numurétu flizi augosa seciba, lidz kubs nonaca uz flizes ar numuru 49. Ja nokrasota
skaldne saskaras ar flizi, ta to pilniba nokrasoja. Kada ir uz nokrasotajam flizém
uzrakstito skaitlu summa?

2. Eskalators
Pa augSup slidosa eskalatora kapném uz augSu devas divi cilveki, pie tam pirmais
no viniem gaja ar trisreiz lielaku atrumu neka otrais. Viens no gaj€jiem, kapdams
augsup, veica 16 pakapienus, bet otrs — 24 pakapienus. Cik pakapienu ir
eskalatoram?

3. Gudrais celinieks
Reiz sen senos laikos kada taltala karalvalsti karalis noléma, ka ir jaizprecina sava
vieniga meita. P&c karalvalsts noteikumiem princese drikst izveléties spéli, kuras
uzvarétaju vinai bis jaapprec. Karala meita, negribédama vél iet pie vira, izvelgjas
vardu spéli. Vina pie sevis pa vienam aicinaja princus un jautaja — kap&c tu pie
manis atnaci? Ja princis teica patiesibu, princese vinu atraidija. Bet, ja princis teica
melus, princese lika sargiem vinu iemest cietuma. Tomér, kadam nejausam
celotajam, kurs bija dzird€jis par princeses jautajumu un princu likteni, izdevas
vinu apprecét. Ko vins atbild€ja princesei?
Piezime. Princese vienmér var precizi pateikt, ja vinai melo, ka tie ir meli un ja
vinai saka taisnibu, ka ta ir taisniba.



4, Starpbridis

Andris un Juris pie pusdienu galda smagi sastrid€jas. Andris bija pilnigi
parliecinats, ka ja ir dots

XYy+Z=XZ+Y=Yyz+X

tad var pieradit, ka (X—Y)(X—z)(y—2)=0. Savukart Juris vipam méginaja

paskaidrot, ka vina risinajums nav matematiski korekts. Palidzi izskirt puisu stridu!

5. Tronu spéle.
Divi karali sp€le spéli. Viniem ir tafele, uz Kuras ir uzrakstits skaitlis 1000, un 1000
nevienam vél nepiederosi zemes gabali. Katra gajiena karalis var vai nu panemt
sava Tpasuma lidz 5 zemes gabaliem (1, 2, 3, 4 vai 5), vai arT atteikties no TpaSuma
tiesibam uz 1, 2, 3, 4 vai 5 zemes gabaliem. Sakuma karaliem nepieder neviens
zemes gabals. Kad karalis izdara savu gajienu, vinam uz tafeles ir jauzraksta
nevienam nepiedero$o zemju gabalu skaits. Zaudg tas karalis, kurs ir spiests
uzrakstit skaitli, kas uz tafeles jau ir uzrakstits, uzvarétajs sava ipaSuma iegiist Visus
1000 zemes gabalus. Kurs no karaliem, pareizi sp€l&jot, var uzvaréet?

2. nodarbibas uzdevumi

1. Kaku valiita
Mikelim ir 68 sardines ar pa pariem dazadam masam, bet vienadas péc argja
izskata. Ka ar 100 sv€rSanam uz sviras svariem bez atsvariem atrast visvieglako un
vissmagako sardini?

2. Vienadmalu trijstiiri
Doti pieci figiru komplekti (skat. 1. att.), katra figtra taja ir trijos identiskos
eksemplaros un sastav no vienadiem vienadmalu trijstriem. No kuriem figiiru
komplektiem, bez parklaSanas un spraugam var salikt vienadmalu trijstiri? Ja
vienadmalu trijstiiri izveidot nav iesp&€jams, pamato, kapec!
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1. att.

3. Neiespéjama kedite

a) Ka izveidot k&diti ar trim posmiem no trim lentitém, lai, pargriezot jebkuru vienu
posmu, visa kédite sadalitos tris dalas?
Pieméram, kédite (skat. 2. att.) neder, jo S$aja gadijuma kédite sadalisies tris

atseviskas dalas tikai tad, ja pargriezis vidéjo posmu, bet nevis jebkuru posmu, ka
to prasa uzdevuma nosacijumi.

b) Ka izveidot k&diti ar pieciem posmiem no piecam lentitém, lai, pargriezot jebkuru
vienu posmu, visa kedite sadalitos piecas dalas?

4. Starpbridis
Andris pusdienu laika izdomaja uzdevumu un pierakstija to uz salvetes:

n

-1 n.
——ir vesels!

Pieradi, ka jebkuram naturalam n, skaitlis

Juris, pusdienu biedra uzdevumu ieraudzijis, tulit pat saka to rékinat. Palidzi Jurim
atrisinat uzdevumu!

5. Apala galda bruninieki

Karalis  Artiirs, lai, pateiktos saviem 15 labakajiem
bruniniekiem par varondarbiem, sarikoja banketu. Ap apalu
galdu tika novietotas 15 vardu kartites — pa vienai katram no
15 bruniniekiem (vinu vardi ir dazadi). Kartinas uz galda ir
novietotas loti riipigi — ta, lai tas veidotu regularu 15-stiri.
Katrai kartinai preti ir novietots krésls. Diemzel, kad
bruninieki ieraudzija ar gardumiem piekrauto banketa galdu,
neviens neievéroja vardu kartites un apsédas ta, ka neviens no
bruniniekiem neapsédas sev paredzetaja vieta. Vai ir
iespgjams apalo galdu pagriezt ta, lai vismaz diviem
bruniniekiem atbilstu vinu vardu kartites? Atbildi pamato!




3. nodarbibas uzdevumi

1. Biznesmenis
Mikelis ieradas tirgii ar zinamu daudzumu lasu. Pirmajam pirc€jam vin§ pardeva
pusi no Siem laSiem un V€l puslasi; otrajam — pusi no atlikusajiem lasiem un vél
puslasi; treSajam — pusi no jauna atlikuma un puslasi; ceturtajam — pusi no atlikuma
un vel puslasi. Rezultata visi lasi tika pardoti. Aprekini, cik lasu Mikelim bija
sakuma!

2. ReZgis
Aizpildi 1. zZim. redzamo rezgi atbilstosi noteikumiem! Pietiek paradit vienu veidu,
ka to izdarit. Noteikumi ir $adi:

¢ Drikst izmantot tikai naturalus skaitlus no 1 Iidz 12.

e Katrs mazais trijstiritis savieno 3 skaitlus. Saja trijnieka, divus skaitlus
saskaitot vai no viena skaitla atnemot otru, iegtst treso skaitli.

o Skaitli nedrikst atkartoties pa horizontalajam linijam.

3. Parades gajiens

Karalis apstaigaja 9 X 9 Saha galdinu, katra laukumina paviesojoties tieSi vienu
reizi. (Karalis ir Saha figiirina, kas viena gajiena var parvietoties uz jebkuru
blakusesosu laucinu, gan to, kas pieskaras ar malu, gan ar stiiri.) Vin$ neatgriezas
atpakal uz laukuminu, no kura saka savu gajienu, ka arl vina izstaigata cela
trajektorija, iesp&ams, krustojas (pieméram, ejot pa diagonali). Cik gara ir garaka
iesp&jama trajektorija, ko karalis var&tu noiet, ja riitinas garums ir 1, bet diagonales
garums ir 4/2?



4. Starpbridis
Juris uzrakstija uz tafeles divus vienadojumus: a® + 3ab? =14 un b?* + 3a?b = 13.

Savukart Andris, izmantojot tos, aprékinaja izteiksmes a® — b* veértibu. Aprékini $o
vertibu un pieradi, ka ta ir vieniga iesp&jamal

5. Prata spéles
Ansttis un Grietina sp€lé spéli. Viniem ir 5% 5 baltu riitinu kvadrats, melna krasa

un neierobezots skaits 2. zim. redzamo figiirinu, kas katra sastav no 3 riitinam.
(Viena figtrinas rutina precizi noklaj vienu kvadrata rutinu).

2.2iIm

Speles sakuma Ansttis izvelas veselu skaitli n (robezas no 1 11dz 25). Spéle turpinas
sekojosi - sak Ansitis un péc izvéles nokraso vienu balto riitinu melnu, péc tam
kadu balto rutinu par melnu nokraso Grietina, tad Ansitis utt., [idz uz laukuma ir
nokrasotas melnas n ritinas.

Ansttis ir uzvargjis, ja sp€les beigas baltas ritinas var noklat ar figlirinam ta, lai
nepaliktu pari vairak ka divas baltas riitinas. Figlirinas nedrikst parklaties, bet tas
drikst pagriezt. Ja nav iesp&jams noklat $ada veida tris vai vairak ritinas, Grietina ir
uzvargjusi.

Kads ir mazakais skaitlis, kuru Ansitis nedrikst nosaukt, ja vélas uzvarét?

4. nodarbibas uzdevumi

1. Matematiskais motocikls
Gajgja atrums ir 5 km/h, bet divvietiga motocikla atrums — 50 km/h. Plkst. 12:00
punkta A atrodas tris cilvéki un viens divvietigs motocikls. Vai visi tris cilveki Iidz

plkst. 15:00 var noklit punkta B, kas atrodas 60 km attaluma no punkta A,
izmantojot tikai So motociklu vai parvietojoties ar kajam?

2. Ruka namin$
Reiz sensenos laikos kada taltala zemé riikiSu ciema izdzisa elektriba. Lai atrisinatu
So problému, ciema vecakais rikis izdalija visiem rukiSiem pa svecitel, lai vakara
darbi nebiitu jadara pilniga tumsa. Svecites sp€j apgaismot visus telpas punktus,
kurus spgj aizsniegt taisni, no sveces nakosi stari. Riikitis Ruks par ciema vecaka
lémumu bija pasi neapmierinats, jo vina vienistabas namina ir 15 sienas un vins
izskaitloja, ka visu sienu pilnigai apgaismoSanai biitu nepiecieSamas vismaz 5
sveces. Riik18a istaba no augSas izskatas ka slégta lauzta linija, kas sevi nekrusto, un



katra siena ir viens nogrieznis $aja daudzsturi. Uzzim€ vienu piemeru, kads varétu
izskatities Ruka namins!

Piemers. Pienemsim, ka Ruka istabai ir tikai 8 sienas (skat. 1. att.). Tad $adu istabu
nav iesp&jams apgaismot tikai ar vienu sveci (skat. 2. att.). Tatad ir nepiecieSamas
vismaz divas sveces un tas var novietot, pieméram, ka attélots 3. att..

Piezime. Zim&umos ar oranzajam un dzeltenajam Iinijam paradits, ka iet sveces
gaismas stari un kadu platibu sp&j apgaismot katra svece.

1. att. 2. att. 3. att.

. Starpbridis
Juris viendien neieradas skola, un taja diena Andrim starpbrizos vairs nebija ar ko

___________

Katram veselam skaitlim x izteiksmes ax®+ bx?+cx +d, kur a,b,c.d ir veseli
skaitli, vertiba dalas ar 5. Pieradit, ka katrs no skaitliem a, &, ¢ un d dalas ar 5.

Palidzi Andrim atrisinat uzdevumu!

. RaséSanas stunda

Emilam ir lineals, kura garums ir tieSi 33 cm. Tam ir palikuSas tikai astonas iedalas,
pargjas ir izdzisuSas. Un tomér ar So linealu Emils Iidz stundas beigam iemanijas
izmerit jebkuru garumu veselos centimetros no 1 1idz 33. Katra garuma izmeériSanai
pietiek tikai vienreiz pielikt linealu. Ka izvietotas neizdzisusas lineala iedalas?
Piemers. Dots 13 cm garS lineals ar Cetram iedalam (skat. 4. att.), ar kuru var
nomérit jebkuru garumu veselos centimetros no 1 lidz 13. Pieméram, lai nomeéritu 4
cm, var izmantot 1 cm un 3cm iedalas, lai noméritu 8 cm, var izmantot 6 cm un 2
cm iedalas.

4, att.




5. Magiskas riitis
Dots n % m ratinu laukums. Katra ratina sakuma ir ierakstits kads naturals skaitlis.
Viena gajiena laika drikst vai nu patvaligi izvéletas rindinas visus skaitlus dubultot,
vai ar patvaligi izv€l&tas kolonnas visus skaitlus samazinat par 1. Vai vienmér ir
iesp&jams panakt situaciju, kad péc galiga skaita gajienu katra laukuma riitina var
biit ierakstita 0?

5. nodarbibas uzdevumi

1. T€jas laiks
Pieci cilvéki var izdzert visu tdeni no patvara, kas turpina varities visu tgjas
dzerSanas laiku, viena stunda, bet 10 cilvéki — 35 minatés. Cik ilga laika visu
patvart esoso udeni izdzers 8 cilveki, ja visi uzdevuma mingtie cilveki dzer tgju ar
vienadu atrumu?

2. Baraviku iela

Riiku pilséta Baraviku iela atrodas se$i nami. Katra nama dzivo pa rikitim. Sie riki
ir Antons, Brencis, Cukurins, Davis, Emils un ForSais. Zinams, ka Antons un
1. nama iedzivotajs strada oglu raktuves, Emils un 2. nama iemitnieks ir zeltraci,
bet 3. nama iemitnieks un Cukurin§ - meza uzraugi. Bren¢a un For$a milakais
&diens ir sénu sacepums, tacu 3. nama iemitnieks sénes neéd. 5.nama iemitnieks ir
vecaks par Antonu, 6. nama iemitnieks - vecaks par Cukurinu. Brencis un 1.nama
iemitnieks nésa tikai sarkanas krasas cepures, bet Cukurin$ un 5.nama iemitnieks -
tikai zalas. Nosaki, ar kadu burtu sakas katra nama Tpasnieka vards un kada ir vina
profesija.

3. Burta SkereSana
Sagriez burtu 1. att. doto figliru septinas dalas ar ne vairak ka Cetriem taisniem
griezieniem un no iegiitajam dalam saliec kvadratu!

1.att.
4. Starpbridis
Andris un Juris ieradas pusdienas ar nov&losanos, un bija vairs palicis tikai viens

abols. Vini noléma stridu izskirt ta, ka vini to parasti dara — abolu sanems tas, kurs§
visatrak atrisinas uzdevumu.

+b a+ btc . e et e 1 +b | atc , bt
Ec , ? un Tc ir naturali skaitli. Pieradit, ka ET + ? + Tc <9,

Dots, ka a, b, ¢,

Pamégini atrisinat ari Tu!



5. Profesora mikla
Profesoram Ciparinam uzdavinaja 200 gabalinu puzli. Tacu ta nebija parasta puzle.

Visa puzle kopuma ir izkrasota n krasas. Atrodi mazako iesp&jamo n vértibu, ja
jebkuriem 25 puzles gabaliniem ir kopiga krasa, tacu nav tadas krasas, kas ir

sastopama visos puzles gabalinos.



